# ЛИТУРГИЧЕСКИЕ ЛИСТКИ КРЕСТОВОЗДВИЖЕНСКОГО СОБОРА

N°640/2017 Размещен на странице епархии: www.diocesedegeneve.net

# Воскресенье 1/14 мая Неделя 5-я по Пасхе, о Самаряныне

Прор. Иеремии (VI в. до Р. Х.). Прп. Пафнутия Боровского (1477). Сщмч. Макария, митр. Киевского (1497). Прп. Герасима Болдинского (1554). Прмч. Ваты Персянина (IV). Блгв. Тамары, царицы Грузинской (1213). Прмчч. Афонских Евфимия (1814), Игнатия (1814) и Акакия (1816). Мц. Нины Кузнецовой (1938).

**Чтения**: Деян. XI, 19 – 26, 29-30 / Ин. IV, 5 – 42;

# НЕДЕЛЯ О САМАРЯНЫНЕ

пятую неделю по Пасхе воспоминается беседа Иисуса Христа с женой Самарянской. Это событие, совершившееся во время Пятидесятницы, чествуется в настоящую неделю потому, что оно является очевидным свидетельством Божественной славы воскресшего Спасителя, ибо после беседы с Господом Самарянка и её соотечественники Самаряне убедились, что беседовавший с ней есть воистину Спас міра — Христос (Ин. 4, 41-42). В своих словах « грядетъ часъ, и нынѣ есть, егда истинніи поклонницы поклонятся Отцу духомъ и истиною », — Господь Иисус Христос указывает отличительный характер христианского Богослужения в сравнении с Богослужением ветхозаветным: христианское Богослужение есть высшее и совершеннейшее поклонение Богу, служение духовное и истинное в отношении к служению ветхозаветному, чувственному и прообразовательному. Молится Богу духом тот, кто, произнося слова молитвы, произносит их не одними устами, а всей душой и сердцем; кто, ограждая себя знамением Креста Христова, взирает духом на Самого распятого на Кресте Господа; кто, преклоняя выю свою, преклоняет пред Богом и сердце, и душу свою; кто, повергаясь на землю, всего себя повергает в руки Божии в глубочайшем смирении и сокрушении сердца, с полною преданностью воле Божией; кто, предстоя телом пред изображением Господа или Пречистой Матери Его, предстоит духом пред Ним Самим.

#### Тропарь Пасхи, гл. 5:

Христосъ воскресе изъ мертвыхъ, смертію смерть поправъ и сущымъ во гробъхъ животъ дарова́въ.

#### Тропарь воскресный 4-ого гласа

Свѣтлую воскресенія проповъдь отъ Ученицы Господа, услышавши от Ангела Ангела увѣдѣвша Госпо́дни учени́цы и пра́дѣднее осужденіе отве́ргша, **Апостоломъ** хва́лящася глаго́лаху: испрове́ржеся сме́рть,

радостную весть о воскресении избавившись ОТ прародительскаго осуждения, радостно говорили воскресе Апостолам: ниспроверже смерть,

Христо́съ Бо́гъ, да́руяй мі́рови ве́лію воскрес Христос Бог, дарующий міру ми́лость.

великую милость.

### Тропарь Преполовения, гл. 8

Преполови́вшуся жа́жпра́зднику, дущую душу мою благочестія напой водами, яко всъмъ Спасе возопилъ еси: жа́ждай да гряде́тъ ко мнѣ и да піе́тъ, источниче жизни нашея Христе Боже, сла́ва Тебѣ.

## середине праздника жаждущую душу мою благочестия напой водами, ибо всем, Спаситель, Ты воззвал: "Жаждущий пусть идет ко Мне и пьет". Источник жизни (нашей), Христе Боже, слава Тебе!

#### Кондак праздника, гл. 8

Вѣрою прише́дшая кла́дязь на Самаряныня, видь Тя премудрости воду, е́юже напоившися обильно, ца́рствіе наслѣдова вѣчно, вышнее я́ко приснославная.

C верою пришедшая К колодцу Самарянка увидела Тебя, премудрости напоенная обильно, воду. Ею Царство Вышнее навеки унаследовала, славная.

### Кондак Преполовения, гл. 4

Празднику зако́нному преполовля́ющуся, всѣ́хъ Тво́рче и Влады́ко, къ предстоящымъ глаголалъ еси Христе Боже: пріидите и подчерпите воду безсмертія, тымже Тебы припадаемы, и върно вопіємъ: щедроты Твоя даруй намъ, Ты бо еси источникъ жизни на́шея.

На середине праздника законного Ты, Творец всего мира И Владыка, возглашал присутствующим, Христе Боже: "Приходите и зачерпните воды бессмертия!" Потому мы припадаем к Тебе и с верою взываем: "Даруй нам милости Твои, ибо Ты – источник жизни нашей!"

## Вместо Достойно есть яко воистину поется (глас 1):

А́нгелъ вопія́ше Благода́тнѣй: Чи́стая Дѣво, ра́дуйся, и па́ки реку́: Ра́дуйся! Тво́й Сы́нъ воскре́се тридне́венъ отъ гро́ба и воздвигнувый: ме́ртвыя лю́діе весели́теся. Свѣти́ся, свѣти́ся Но́вый Іерусалиме, слава бо Господня на Тебъ возсія. Ликуй нынь и веселися, Сіоне. Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, о востаніи Рождества Твоего.

Ангел восклицал Благодатной: Чистая Дева, радуйся, и опять говорю: радуйся! Твой Сын восстал из гроба на третий день и воскресил мёртвых: люди веселитесь. Прославляйся, прославляйся, Иерусалим (т.е. Церковь), потому что над тобою воссияла слава Господня: торжествуй ныне и веселись Сион! Ты же, Чистая, радуйся о воскресении Рождённого Тобою.

## Апостол дня на русском языке

В те дни ученики, рассеявшиеся от гонения, бывшего после Стефана, прошли до Финикии и Кипра и Антиохии, никому не проповедуя слово, кроме Иудеев. Были же некоторые из них Кипряне и Киринейцы, которые, придя в Антиохию, говорили Эллинам, благовествуя Господа Иисуса. И была рука Господня с ними, и великое число, уверовав, обратилось к Господу. Дошел слух о сём до церкви Иерусалимской, и поручили Варнаве идти в Антиохию. Он, прибыв и увидев благодать Божию, возрадовался и убеждал всех держаться Господа искренним сердцем; ибо он был муж добрый и исполненный Духа Святого и веры. И приложилось довольно народа к Господу. Потом Варнава пошел в Тарс искать Савла и, найдя его, привел в Антиохию. Целый год собирались они в церкви и учили немалое число людей, и ученики в Антиохии в первый раз стали называться Христианами. Тогда ученики положили, каждый по достатку своему, послать пособие братьям, живущим в Иудее, что и сделали, послав собранное к пресвитерам через Варнаву и Савла.

#### Календарь с указанием чтений на каждый день

Понедельник	Свт. Афанасия Великого, архиеп. Александрийского (373). Свт.
2/15 мая	Афанасия, патриарха Цареградского, Лубенского, чудотворца (1654).
	Мчч. Еспера и Зои и чад их Кириака и Феодула (II). Блгв. и равноап.
	царя Бориса, во Святом Крещении Михаила (907, Болг.)
	Деян. XII, 12-17 ; Ин. VIII, 42-51
Вторник	Мчч. Тимофея и Мавры (ок. 286). Прп. Феодосия, игумена Киево-
3/16 мая	Печерского (1074). Прп. Петра чудотворца, еп. Аргосского (X). Прпп.
	Иулиании (1393) и Евпраксии (1394), Московских. Свт. Феофана
	Перифеорийского (после 1353). Сщмч. Николая пресвитера (1941).
	Деян. XII, 25 — XIII, 12 ; Ин. VIII, 51-59
Среда	Мц. Пелагии, девы Тарсийской (290). Прпп. Никиты, Кирилла,
4/17 мая	Никифора, Климента и Исаакия, братьев Алфановых в Новгороде (XIV-
	XV). Сщмч. Еразма, еп. Формийского (303). Сщмч. Альвиана, еп.
	Анейского, и учеников его (304). Сщмч. Сильвана, еп. Газского (311).
	Сщмч. Иоанна пресвитера (1942); сщмч. Николая диакона (1943). Деян.
	XIII, 13-24 ; Ин. VI, 5-14. День постный.
Четверг	Вмц. Ирины (I–II). Прп. Варлаама Серпуховского (1377). Прмч. Ефрема
5/18 мая	Нового (1426). <b>Деян. XIV, 20-27 ; Ин. IX, 39 – X,9</b>
Пятница	Прав. Иова Многострадального. Прп. Михея Радонежского (1385). Прп.
6/19 мая	Иова Почаевского (XVII). Мчч. Ва́рвара воина, Вакха, Каллимаха и
	Дионисия (ок. 362). Мч. Ва́рвара, бывшего разбойника. День
	рождения Царя-мученика Николая II. Деян. XV ,5-34 ; Ин. X, 17-28.
	День постный.
Суббота	Воспоминание явления на небе Креста Господня в Иерусалиме (351).
7/20 мая /	Мч. Акакия сотника (303). Прп. Нила Сорского (1508). Прпп. Иоанна
	Зедазнийского и его учеников (VI, Груз.). <b>Деян. XV, 35-41 ; Ин. X, 27-38</b>

# СВЯТЫЕ НОВОМУЧЕНИКИ И ИСПОВЕДНИКИ XX ВЕКА СВ. МУЧЕНИЦА НИНА КУЗНЕЦОВА

Блаженная мученица Нина, память которой св. Церковь совершает сегодня, родилась 28 декабря 1887 года в селе Лаль Архангельской губернии. Нина с детства любила только молитву, монастыри и духовные книги. Она много молилась, многие молитвы знала наизусть, на память читала Псалтирь. В 1932 году власти арестовали её родителей, которые не выдержали тягот заключения и вскоре скончались. Власти собирались арестовать вместе с ними и Нину, но во время ареста родителей её от переживаний разбил паралич. Не случись с Ниной болезни, осудили бы на заключение и её, но из-за немощи, продержав месяц в Котласской тюрьме, Нину отпустили домой. По той же причине власти оставили ей дом,

который был большой, пятистенный, с огромной кухней, где на полатях умещалось до двадцати человек и на печи пять, была еще большая комната, вся занятая народом, в основном женщинами, у которых были арестованы мужья, а имущество отобрано. Все они шли к Нине, и находили у неё приют и пропитание. Она сама укладывала их ночевать, что было для нее нелегко из-за болезни. После закрытия в начале революции Коряжемского монастыря братия его перебралась в Лальск, здесь образовался монастырь из двенадцати человек. Настоятелем монастыря был игумен Павел (Хотемов). Отец Павел был большим подвижником. Он помнил на память больше шестисот имен людей, за которых постоянно молился за литургией. Чтобы иметь возможность помянуть всех, он приходил в храм за несколько часов до начала обедни, совершал проскомидию и молился за каждого человека. После того как в 1928 году и этот монастырь в Лальске был властями закрыт, часть братии, и среди них игумены Павел и Нифонт, нашли приют в доме блаженной Нины. Монастырский устав блаженная соблюдала строго. И никогда она не пила ни чаю, ни молока, не ела сахара и ничего вкусного, а вся её каждодневная еда состояла из размоченных в воде сухарей. В доме всё было устроено не по мирскому, а по простому православному обычаю – всякий здесь находил кров и какое-то пропитание; у кого был излишек хлеба, муки или крупы, те, уезжая, оставляли его для других. Нина никогда за стол не садилась, никогда не спала на постели, ляжет в углу избы под умывальником, натянет калечными руками на голову одеяло, свернется калачиком и спит. В храме она присутствовала за каждой службой; службу она знала наизусть. По молитвам и заступничеству блаженной Нины собор в Лальске долго не закрывался. В начале тридцатых годов собор всё же распорядились закрыть, но блаженная тогда стала писать в Москву решительные письма, собрала и отправила ходоков и действовала столь твердо и неотступно, что властям пришлось уступить и вернуть собор православным. 31 октября 1937 года сотрудники НКВД арестовали блаженную Нину, но обвинения против нее не нашли. Полмесяца продержали блаженную в Лальской тюрьме, ни о чем не спрашивая, не предъявляя обвинения. Власти принуждали к лжесвидетельству против блаженной многих людей, но согласился на это только один — заместитель председателя Лальского сельсовета. Он дал показания о том, что блаженная Нина является активной церковницей, которая не только противится закрытию храмов, но неустанно хлопочет об открытии новых. «...В августе 1937 года сельсовет начал собирать подписи среди жителей Лальска, которые желали бы закрыть храм, но Кузнецова снова собрала собрание верующих в своем доме и, таким образом, сорвала мероприятие, намеченное к проведению советской властью». После этих показаний блаженной Нине было предъявлено обвинение, и она была допрошена. Виновной себя перед советской властью блаженная не признала. На следующий же день после допроса она была отправлена в тюрьму города Котласа. 23 ноября 1937 года Тройка НКВД приговорила блаженную Нину к восьми годам заключения в исправительно-трудовой лагерь. Блаженная Нина была отправлена в один из лагерей Архангельской области, но недолго пробыла здесь исповедница. Она умерла в концлагере 14 мая 1938 года.